

# КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ

1886

ВТОРОЙ.

*За напечатаніе присылаемыхъ въ Костромскія Епархіальныя Вѣдомости проповѣдей и поученій редакція не платитъ авторамъ никакого гонорара.*

*Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ считаются бесплатными. Вся статья и сообщенія, присылаемыя въ редакцію, должны непременно быть съ адресомъ ихъ автора.*

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧРЕЗЪ ДВѢ НЕДѢЛИ.

1-6

№ 1-й.

ЯНВАРЯ.

ГЛАСЪ ПЕРВОІЕРАРХА

Всероссійской православной церкви.

(Изъ архипастырскаго воззванія высокопреосвященнаго митрополита Исидора къ духовенству Новгородской епархіи).

Кому данъ въ завѣдываніе садъ, тотъ не можетъ не воздѣлывать его, если желаетъ пользоваться плодами и не хочетъ, чтобы онъ заросталъ негодными растеніями. Кому отведена нива, тотъ пашеть ее и засѣваетъ въ надеждѣ на получение съ нея хлѣба. Кому ввѣрено училище, тотъ не можетъ не заботиться, чтобы ученики его не оставались безъ дѣла, и думаетъ всячески объ ихъ образованіи. Вамъ, пастыри духовные, ввѣрены духовныя виноградники—приходы, съ тѣмъ чтобы вы со всѣмъ стараніемъ воздѣлывали ихъ и отдали въ свое время отчетъ Господу:



можете ли, поэтому, оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ виноградниковъ? Каждому изъ васъ дана для обработки духовная нива—души, освященная кровію святаго и пречистаго Агнца Христа и возрожденная благодатию Духа Божія,—дана, конечно не съ тѣмъ, чтобы вы запускали ее, подобно нерадивому земледѣльцу, но—тщательно воздѣлывали ее, очищая отъ сорныхъ травъ и засѣвая сѣменемъ божественнаго ученія, ввѣреннымъ вамъ отъ небснаго Святеля: думаете-ли, что эта нива сама собою будетъ приносить обильную жатву безъ усиленныхъ трудовъ съ вашей стороны? Не покроется ли она терніемъ и волчцами всякаго рода, если вы оставите ее безъ обработки? Вашему руководству ввѣрены ученики небснаго Учителя, Который основалъ на землѣ вселенское училище—Свою святую церковь,—ввѣрены безъ сомнѣнія не для того, чтобы они проводили время праздно, но чтобъ слышали и уразумѣли божественное ученіе, узнали какъ истины спасительной вѣры, такъ и правила христіанской нравственности, чтобы, озаренные высшимъ божественнымъ свѣтомъ, они *познали, что есть воля Божія, благая, угодная и совершенная* (Римл. XII, 2) и научились исполнять эту волю, жить не для одной земли, но и для неба,—чтобы поняли, что они явились на свѣтъ и возрождены въ св. крещеніи для пріобрѣтенія нетлѣнныхъ *вѣнцовъ правды* (2 Тим. IV, 8) путемъ добродѣтельной жизни: думаете ли опять, что все это достижимо для нихъ, коль скоро вы не будете учить ихъ разумно—съ извѣстною послѣдовательностію и постепенностію, терпѣливо, неусыпно?

Христіанинъ, какъ ученикъ откровенія, какъ послѣдователь Христа, какъ сынъ церкви Божіей и наслѣдникъ царствія небснаго, тогда будетъ соответствовать своему званію и избранію, когда узнаетъ истины откровеннаго ученія, выразить ихъ въ своей жизни и дѣятельности, съ помощью благодати Божіей распявъ плоть свою со страстями и похотями и воплотивъ въ себѣ въ извѣстной мѣрѣ духъ и характеръ *Христа Исуса*, Который



*смирилъ Себе, послушавъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя* (Филип. II, 8); а этого онъ можетъ достигнуть не иначе, какъ при вашемъ учительствѣ, подъ вашимъ бдительнымъ руководствомъ. Вникните въ дѣло ближе.

Вотъ рождается младенецъ. Какъ потомокъ падшаго Адама, онъ рождается существомъ грѣшнымъ и можетъ погибнуть, если не будетъ сподобленъ благодати возрожденія, если родители его не придутъ къ вамъ и не попросятъ васъ совершить надъ нимъ таинство св. крещенія. А если родители не принесутъ или понесутъ его къ какому-нибудь начетнику-раскольнику? Въ предотвращеніе этого не обязаны ли вы вразумлять ихъ, чтобы не откладывали своей заботы о крещеніи новорожденнаго? Не вашъ ли долгъ разъяснить родителямъ какъ необходимость св. крещенія для ихъ дѣтей, такъ и обязанности ихъ, какъ и приглашаемыхъ ими воспріемниковъ, по отношенію въ возрожденнымъ!

Дѣти, возстановляемыя посредствомъ таинствъ въ состояніе невинности, вводятся въ новый христіанскій міръ и дѣлаются живыми членами этого міра, становясь храмами Духа Божія и таинственно соединяясь со Іисусомъ Христомъ, какъ съ *истинною виноградною лозою* (Іоан. XV, 1); какъ члены христіанскаго міра, они входятъ такимъ образомъ въ живое общеніе не съ жителями только земли, но и съ обитателями неба. Нельзя не радоваться, что они получаютъ столь высокія дарованія и такія неогцненныя преимущества; но нельзя въ то же время не подумать, какая трудная задача предстоить имъ въ жизни. Не забывайте, что этимъ малюткамъ придется жить въ грѣшномъ мірѣ, что самое сѣмя благодати положено въ немощную, поврежденную грѣхомъ, природу и сила благодати должна излѣчить эту природу, удаливъ изъ нея все страстное, грѣховное, и сообщивъ ей святое и божественное. Изъ обитателя грѣшнаго міра преобразиться въ достойнаго наслѣдника царствія небснаго—вотъ задача, которую долженъ рѣшить христіанинъ, являющійся на



краткое время въ этотъ грѣшный міръ. Думаете ли вы, что онъ вѣрно рѣшить эту задачу самъ собою? Можете ли успокоивать себя мыслью, что родители помогутъ ему рѣшить ее благополучно или сдѣлаютъ это восприемники, которые передъ св. церковью обязуются восприемлемыхъ ими отъ св. купели научить вѣрѣ и благочестію? Но современная жизнь вашихъ прихожанъ наглядно вамъ показываетъ, насколько можетъ быть основательна подобная надежда.

Міръ несомѣнно погибъ бы въ волнахъ грѣха, какъ погибъ первобытный міръ въ волнахъ потопа, если бы не пришелъ на землю Спаситель міра—Иисусъ Христосъ и не совершилъ дѣла нашего спасенія, если бы не ниспослалъ къ намъ Духа Утѣшителя и не основалъ на землѣ. Своей церкви—съ *благодатию* таинствъ и съ *истиною* Своего божественнаго ученія (Іоан. I, 17); такъ погибаетъ и всякій членъ этого міра, не участвующій въ благахъ, принесенныхъ въ міръ Христомъ Спасителемъ; такъ —прибавлю—можетъ погибнуть и христіанинъ, если не сумѣетъ воспользоваться благами, которыя даются ему при вступленіи въ среду христіанскаго міра. Кто же дастъ ему это умѣнье, какъ не вы, духовные пастыри, которые на то и поставлены, чтобы ввѣренный вамъ народъ приводить ко Христу и открывать ему возможность участвовать въ благахъ царства Христова?

Младенецъ послѣ св. крещенія начинаетъ жить новою духовною жизнью, какъ живетъ онъ жизнью естественною; необходимо позаботиться о поддержаніи и развитіи въ немъ этой новой жизни. Важно сохранить въ возрожденномъ чистоту и невинность, — и въ первое время совершается это, безъ участія дитяти, при благопріятствующей тому домашней обстановкѣ: здѣсь ваша обязанность содѣйствовать устроенію этой обстановки, съ удаленіемъ всего, что можетъ растлвѣвать душу дитяти; если въ это время, при посѣщеніи прихожанъ, вы благословите и приласкаете дитя, о *отрываете* тѣмъ самымъ доступъ къ его сердцу на будущее



время, возбуждая въ немъ довѣріе и любовь къ вамъ и уничтожая страхъ, который нерѣдко гонить отъ васъ то или другое дитя, благодаря неразумію окружающихъ его. Но когда дитя начинаетъ дѣйствовать сознательно и стремится къ самостоятельности, когда оно переходитъ изъ дѣтскаго возраста въ отроческій и, неправильно поступаая, можетъ впасть въ грѣхъ, то наступать для васъ пора дѣйствовать на дитя простыми наставленіями и помочь его родителямъ, чтобы оно оставалось въ оградѣ церкви чистымъ и святымъ, вакимъ вышло изъ купели крещенія, или умѣло каяться, если по несчастію впадо въ грѣхъ. Особенное ваше вниманіе должно быть обращено на первую исповѣдь дѣтей: указать имъ великое значеніе сей исповѣди лежитъ на вашей преимущественно обязанности, какъ и приготовить ихъ къ первому сознательному причащенію. Когда являются къ вамъ семилѣтнія дѣти, чтобы подъ вашимъ руководствомъ приступить къ таинственной вечери; то они идутъ отъ васъ живаго слова, которое бы, какъ искра, просвѣтило и оживило ихъ, такъ какъ, приступая къ таинству св. причащенія, они не только идутъ на свиданіе съ Невидимымъ, но и входятъ въ таинственный союзъ съ Нимъ,—болѣе притомъ тѣсный, чѣмъ въ какомъ находятся съ своими плотскими родителями. Кто изъ васъ приметъ во вниманіе всю важность минутъ, какія тогда переживаютъ дѣти, тотъ пойметъ, что отъ этихъ минутъ зависитъ, часто, правильная или неправильная, постановка всей ихъ послѣдующей жизни. А если такъ, то ревностный пастырь можетъ ли не думать объ этихъ минутахъ въ жизни дѣтей раньше, чѣмъ онѣ наступятъ, и не постарается ли онъ особыми наставленіями, приспособленными къ пониманію дѣтей, раскрыть имъ съ одной стороны все несчастіе грѣха, которымъ люди скверняютъ свою богоподобную душу, съ другой блаженство общенія со Христомъ, пришедшимъ въ міръ грѣшныя спасти? А отсюда само собою понятно, что учительство ваше по отношенію къ дѣтямъ должно начаться не въ храмѣ и



даже не въ начальной школѣ, но еще въ домахъ родителей слухъ дѣтей, слѣдовательно въ тѣхъ селеніяхъ и деревняхъ, которыя вы посѣщаете со св. крестомъ, напр. въ Рождество Христово, въ Свѣтлое Христово Воскресенье и въ другіе праздники. И кто совершаетъ эти посѣщенія съ надлежащимъ вниманіемъ и пользуется ими, какъ случаями, самыми удобными для просвѣщенія и утвержденія въ вѣрѣ своихъ прихожанъ и особенно юнѣйшихъ между ними, дѣтей ихъ, тотъ достоинъ всѣхъ благословеній неба, какъ исполняющій дѣло внутренней миссіи и являющійся подражателемъ св. апостоламъ, которые ходили всюду съ проповѣдью Евангелія во исполненіе извѣстной вамъ заповѣди небеснаго Учителя: *идите научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, учаще ихъ блюсти вся елика заповѣдахъ вамъ* (МѠ. XXVIII, 19. 20).

Благо дѣтямъ, если ихъ духовные отцы, изустно сообщая имъ первоначальныя наставленія (подобныя древнимъ оглашеніямъ) въ истинахъ вѣры и основныхъ началахъ нравственности, скоро сознаютъ, что изустныя наставленія недостаточны, такъ какъ непрочны,—и придуть къ мысли, что эти наставленія будутъ яснѣе понятны и прочнѣе усвоены съ помощью грамоты—и именно такой грамоты, которая введена въ славянскій міръ первоучителями славянъ—св. Меодіемъ и Кирилломъ (которыхъ память такъ торжественно праздновалась 6 апрѣля); потому что посредствомъ этой грамоты передаетъ намъ церковь всѣ сокровища, необходимыя для просвѣщенія вѣрующей души. Такое сознаніе побудитъ ревностныхъ пастырей подумать объ учрежденіи школы, хотя бы самой элементарной, при своей приходской церкви, если нѣтъ ни какой другой: какъ вожди народа православнаго, они поймутъ, что такая школа совершенно необходима въ мірѣ христіанскомъ. Въ самомъ дѣлѣ, какъ можетъ быть человекъ разумнымъ христіаниномъ, сознательно вѣрующимъ и *истиннымъ поклонникомъ* (Іоан. IV, 23), если онъ умою и сердцемъ не усвоитъ себѣ истинъ



христіанства? А какъ онъ усвоить эти истины безъ наученія отъ пастыря? Притомъ, гдѣ удобнѣе можетъ совершаться это наученіе, какъ не въ начальной школѣ при церкви? Какъ успѣшнѣе наконецъ достигнуть этого, если не при посредствѣ грамоты, какая употребляется самою церковію, т. е. церковно-славянскою? Какъ въ древней христіанской церкви были огласительныя училища, въ которыя посылались язычники или іудеи, желавшіе принять христіанство, прежде чѣмъ получали св. крещеніе; такъ теперь должны быть при церквахъ школы, въ которыхъ преподавались бы начальныя понятія христіанства дѣтямъ, уже получившимъ благодать св. крещенія. Само собою разумѣется, что характеръ этихъ школъ долженъ быть особенный, небесный, а не земной; учредители ихъ должны имѣть въ виду не столько выгоды временной жизни, сколько блага вѣчнаго царствія, и своими уроками помогать дѣтямъ входить въ общеніе съ Богомъ, какъ ихъ любящимъ Отцемъ,—сближать ихъ съ церковію, которая есть и хранительница откровенія и сокровищница благодатныхъ даровъ Божіихъ, и попечительная мать ихъ.

И такъ школа, о которой заботится въ настоящее время церковное правительство, совершенно необходима,—но гдѣ взять средства для устроенія ея? Ключъ къ рѣшенію этого вопроса находится въ пастырской ревности, которая—несомнѣнно—найдетъ способы дѣйствовать благоуспѣшно на поприщѣ духовнаго просвѣщенія народа въ настоящее благоприятное время, какъ съ утѣшеніемъ вижу это въ нѣкоторыхъ изъ васъ, нашедшихъ уже средства къ открытію школъ. Школа, правильно организованная и благоустроенная, съ особымъ помѣщеніемъ, учебниками, со всѣми классными принадлежностями, конечно, потребуетъ немалыхъ средствъ и для васъ безъ посторонней помощи невозможна. Вы на первый разъ и не задавайтесь мыслию завести таковую школу при рѣшительномъ отсутствіи средствъ; но сдѣлайте то, что возможно для васъ въ виду настоятельныхъ требованій времени:



усильте учительство, не ограничивайте его одним храмом и временем богослуженія, помня, что въ храмъ вы имѣете въ виду преимущественно взрослых и бесѣдуете о предметахъ, которые могутъ быть неизвѣстны или непонятны дѣтямъ; найдите время и мѣсто для наставленій внѣ храма и богослуженія; старайтесь сблизиться съ дѣтьми прихожанъ и сколько можно чаще бесѣдуйте съ ними о вѣрѣ и нравственности, раскрывая имъ христіанскій смыслъ и уясняя имъ требованія христіанской совѣсти, гдѣ бы это ни пришлось, въ вашемъ ли собственномъ домѣ, въ церковной сторожкѣ или въ домахъ прихожанъ. Если вы заведете такого рода собесѣдованія и будете вести ихъ правильно, въ извѣстномъ порядкѣ, пригласивъ къ участию въ этомъ дѣлѣ и другихъ членовъ причта (діаконовъ и псаломщиковъ) или вашихъ женъ и дѣтей, коль скоро они получили соответственное образованіе; то—повѣрьте—такія собесѣдованія не останутся безъ благихъ послѣдствій. Они послужатъ основаніемъ просвѣщенія, которое будетъ началомъ *жизни вѣчнаго* (Іоан. XVII, 3); они будутъ сѣменемъ, изъ котораго въ непродолжительномъ времени выростетъ правильно-организованная школа: ибо тѣ же попечительства, которыя заведены при большинствѣ церквей и въ настоящее время дѣйствуютъ недостаточно энергично, увидятъ необходимость придти къ вамъ на помощь и дадутъ средства для учрежденія школы. А если бы гдѣ не оказалось попечительства со средствами, то почему бы не завести епархіальнаго братства, какъ это заводится теперь во многихъ епархіяхъ? Тогда, навѣрное, не одни духовные, но и всѣ благомыслящіе изъ свѣтскихъ примкнутъ къ этому просвѣтителному союзу и окажутъ, каждый по мѣрѣ силъ, свое содѣйствіе; ибо всѣ нынѣ чувствуютъ ненормальность явленій въ жизни народа, всѣ понимаютъ, что онъ съ каждымъ годомъ удаляется не только отъ идеала христіанской жизни, но и отъ началъ естественной нравственности. Соединившись для достиженія просвѣтительной цѣли, члены братства при



энергичн и единоклюшн несомнѣнно отыщутъ средства и къ открытію и къ поддержанію многихъ церковно-приходскихъ школъ, лишь бы только не ослабѣвала ваша пастырская ревность. Помните, что врагъ всякаго добраго дѣла есть холодность къ нему. Если вы охладѣете къ дѣлу духовнаго просвѣщенія, то охладѣютъ вмѣстѣ съ вами и другіе, и не только охладѣютъ, но и удалятся отъ васъ, тогда какъ въ началѣ готовы были съ усердіемъ помогать вамъ; ревность, составляющая отличительную черту истиннаго христіанства (помните) должна одушевлять преимущественно пастырей церкви.

Въ надеждѣ на содѣйствіе вамъ со стороны христіанскаго общества, молю васъ, пастыри церкви новгородской, поревнуйте о дѣлѣ духовнаго просвѣщенія, такъ важномъ и такъ благопотребномъ въ настоящее время. Вы сами очень хорошо знаете, что *учительство* (Мѣ. XXVIII, 19, 20) есть важнѣйшая и самая существенная ваша обязанность: для того вы и образованіе получили въ разсадникахъ духовнаго просвѣщенія; для того просили себѣ и священства, какъ свидѣтельствуютъ о томъ отобранный отъ васъ предъ посвященіемъ «ставленнической допросъ» и данная вами «присяга»; тотъ же долгъ указанъ вамъ и въ «святительскомъ поученіи»; о томъ же напоминаетъ постоянно и данная вамъ священническая «грамата», которою повелѣвается «вѣрныя вамъ люди учить благовѣрью, заповѣдемъ Божиимъ и всемъ христіанскимъ добродѣтелямъ по вся дни»; для этого получили и особую благодать въ таинствахъ священства.

Умоляя васъ, возлюбленные, какъ *соработниковъ у Бога* (I Кор. III, 9) на Его благодатной нивѣ, *не воще благодать Божию пріяти вамъ* (2 Кор. VI, 1), считаю долгомъ присовокупить ко всему сказанному, что учительство въ церковно-приходскихъ школахъ будетъ для васъ самымъ могущественнымъ средствомъ для благотворнаго вліянія на вѣрныя попеченію вашему народъ: разъ овладѣвъ посредствомъ начальной школы дѣтьми, вы будете



владѣть ими и въ юности, когда особенно важно и необходимо ваше вліяніе на нихъ, и въ лѣта мужества, когда они сами будутъ хозяевами и главами семействъ и не перестанутъ дорожить вашими совѣтами, и въ годы преклонной старости, когда вы одни останетесь для нихъ утѣшителями предъ исходомъ ихъ въ жизнь будущую. Не забудьте только, что здоровое слово ученія должно быть неразлучно въ васъ съ доброю христіанскою жизнію.

Благословеніе Господне да будетъ на васъ и на трудахъ вашихъ, предпринимаемыхъ для просвѣщенія душъ, вѣренныхъ попеченію вашему.

---

## Р Ѣ Ч Ъ

**ректора костромской духовной семинаріи архимандрита Сергія, произнесенная при первомъ его служеніи въ семинарскомъ храмѣ.**

Прослуживъ три года при храмѣ, сооруженномъ въ честь Теодоровскія иконы Пресвятыя Богородицы, по волѣ Божіей, я назначенъ къ новому, высшему служенію въ этотъ градъ, который живетъ и движется подъ особымъ благодатнымъ покровомъ Теодоровскія иконы Пресвятыя Богородицы. Видя въ этомъ особое промысленіе Божіе, съ миромъ оставилъ я мѣсто прежняго моего служенія и, послушный волѣ высшей власти, съ любовью и миромъ пришелъ на служеніе къ вамъ: „*благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа!*“

Цѣль, съ которою начальствующие и учащіе входятъ въ этотъ домъ, есть та, чтобы насадить въ васъ, возлюбленные юноши, истины христіанской вѣры, чтобы сдѣлать васъ готовыми или перейти къ болѣе высокому изученію этихъ истинъ, или стать служителями олтаря Господня, или быть учителями и насадителями основныхъ истинъ христіанской вѣры въ другихъ. Различно можно преподавать и изучать эти истины. Можно всѣ ихъ изучить



и въ то-же время быть совершенно чуждыми духа этихъ Божественныхъ истинъ. Такое изученіе не полезно намъ. Изучая истины христіанской вѣры умомъ, мы должны усвоить ихъ и сердцемъ и дѣятельно отображать ихъ въ нашей жизни. Такъ, усвоивъ ученіе о домостроительствѣ нашего спасенія и замѣчая въ этомъ ученіи единство, неповторяющееся ни въ какомъ человѣческомъ ученіи, мы и сами должны пріобрѣтать себѣ единство міросозерцанія. Изучая завершительный моментъ этого домостроительства, явленный въ ниспосланіи на землю Единороднаго Сына Божія, изучая Его Божественную жизнь, мы должны согрѣть свое сердце любовію къ Нему—Божественному Искупителю нашему и всею душою стремиться подражать Ему. Изучая развитіе созданной имъ на землѣ церкви, мы постоянно должны обращать свой взоръ къ первымъ распространителямъ этой церкви—святымъ апостоламъ и къ ихъ ближайшимъ послѣдователямъ—отцамъ и учителямъ церкви и, немудрствуя лукаво, всецѣло подчиниться ихъ умному водителству, чтобы не впасть въ обманъ и самообольщеніе, чтобы наше изученіе и самая наша дѣятельность всецѣло были проникнуты духомъ церковности. А для этого мы чаще должны обращаться съ молитвою къ Богу, чтобы Онъ далъ „Духа премудрости нашимъ помышленіямъ, Духа разума нашему безумію, и чтобы Духомъ страха осѣнилъ дѣла наши“.

И при этой первой встрѣчѣ нашей, возлюбленные братіе, прежде всего вознесемте Господу Богу и Пресвятой Его Матери наши горячія молитвы, чтобы онъ далъ намъ единымъ сердцемъ, едиными усты и единою мыслию право славить, воспѣвать и изучать пресвятое и великолѣпное имя Отца и Сына и св. Духа. Аминь.



## ОБЪ ОТКРЫТІИ

церковно-приходской школы въ селѣ И... Костромской епархіи

(Выписка изъ письма священника отъ 15 октября 1885 г.).

Задыхаюсь отъ радости и спѣшу подѣлиться ею съ вами.

Уже вамъ извѣстно изъ прежнихъ моихъ писемъ, что я уговорилъ моихъ прихожанъ открыть приходскую школу при нашей церкви. Спасибо, мои добрые прихожане полюбили меня, слушаютъ своего батьку,—и на школу разомъ согласились. Только раздумывали мы, гдѣ ее помѣстить? Въ селѣ, все почти малыя помѣщенія, да и мнѣ не совсѣмъ близко ходить туда; у меня и своей семьѣ тѣсно, а вотъ у причетника помѣщенія десятка на два учениковъ достанетъ. Такъ и порѣшили открыть ее въ домъ причетника, который тоже согласился на это. Ну, а какъ же съ книгами, бумагой, досками и другими школьными принадлежностями? Да сколько на это понадобится, батька? спрашиваютъ меня. Да, думаю, по рублю съ головы школьника достанетъ, а съ дѣвочкиной головы и половины такъ будетъ довольно. За свое ученье я съ васъ платы брать не буду; только давайте мнѣ въ ученье своихъ дѣтей. Согласились. Скамеекъ какънибудь добудемъ, а то, пожалуй, сдѣлаемъ нѣсколько и партъ, которыя я и заказалъ дѣлать изъ своихъ досокъ.

Сегодня въ полдень я велѣлъ ударить въ колоколь и, когда вскорѣ затрзвонили, пошелъ я въ церковь. Вхожу, тамъ уже собралось болѣе 20 дѣтей, моихъ завтрашнихъ учениковъ, чтобы помолиться со своимъ батькой Спасителю и Николаю угоднику (у насъ церковь Никольская) о дарованіи имъ успѣха въ ученіи. Пришли въ церковь и нѣкоторые изъ родителей мужчины и женщины и привели своихъ малыхъ сынишекъ и дѣвчонокъ году по седьмому и восьмому.

Передъ началомъ молебна я сказалъ поученьеце,—хоть короткое, въ нѣсколько словъ, а все сказалъ. Помня вашъ наказъ,



я уже во второй разъ говорю наставленія безъ приготовленія и, слава Богу, дѣло идетъ на ладъ. Во время молебна дѣти до слезъ тронули меня своимъ частымъ и усерднымъ буханьемъ въ землю. Чтобы не разревѣться, скрѣпя свое несносное сердце, грѣшнымъ дѣломъ прочиталъ я молитву Николаю угоднику суше обыкновеннаго. По окончаніи молебна подходитъ ко мнѣ мать одной крошечной дѣвочки и заказываетъ мнѣ еще молебенъ св. пророку Иліѣ; у насъ въ приходѣ тоже особенно чтутъ его. Началъ я другой молебенъ и всѣ мальчики и дѣвочки остались въ церкви снова молиться и снова прикладывались ко кресту. Разоблачась, я вышелъ изъ церкви; смотрю, мои друзья-дѣти и родители всѣ тутъ у крыльца церковнаго ждутъ меня, чтобы еще хоть не много побыть со мною и поговорить. Такъ хоромъ мы всѣ и пошли домой.

Сегодня двумя крестьянами плотниками готовятся изъ послѣднихъ моихъ досокъ три парты для школы. Мальчики—мои будущіе ученики—вертятся около насъ и глазѣютъ, на какихъ скамьяхъ и за какими столами они завтра будутъ у меня учиться въ школѣ.

Да, рѣшено, помолясь Богу, съ завтрашняго же дня—16 октября—начать ученіе въ нашей школѣ, которой отъ рода родовъ не было въ нашемъ маленькомъ приходѣ.

### Изъ письма отъ 23 октября 1885 г.

Утромъ 16 сего октября въ 8<sup>1/2</sup> часовъ я пришелъ въ школу, куда явилось 15 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ, всего 23 ученика. Я, причетникъ и нѣкоторые школьники пропѣли молитву (вы уже знаете, что у меня въ церкви введено общее пѣніе и нѣкоторые дѣти уже понавыкли пѣть, \*)—и ученье на-

---

\*) Редакція просить дѣятельнаго пастыря сообщить ей объ этомъ пѣніи отдѣльно и обстоятельно.



чалось. По испытаніи оказалось, что нѣкоторыя дѣти уже немного умѣютъ читать, а то есть совсѣмъ безграмотныя. По этому я раздѣлилъ учениковъ на два отдѣленія. Слава Богу, дѣло пошло довольно успѣшно. Я держусь звуковаго способа письма—чтенія и убѣжденъ въ его пригодности. Только пожалуйте присылайте мнѣ поскорѣе книгъ и другихъ мною просимыхъ принадлежностей, \*) а то безъ нихъ мнѣ трудно. Хотя я и написалъ для школы печатныя буквы и даже слоги; но вѣдь это дѣло нелегкое и всѣмъ дѣтямъ не написать буквъ.

Большинство дѣтей радуется меня своею понятливостью и усердіемъ. Перво-наперво я ихъ училъ молиться и объяснилъ имъ значеніе крестнаго знаменія, о которомъ они не имѣли никакого понятія; теперь это они крѣпко знаютъ. Хотя у меня въ классѣ нѣтъ ни одной книги, кромѣ надѣланныхъ мною самимъ буквъ и слоговъ; но всѣ дѣти при дѣлѣ и азартно маракують по бумагѣ и на мѣловой доскѣ. Были у меня уроки и по пѣнію; но тутъ еще дѣло не завидное. Большинство дѣтей предпочитаетъ пѣть октавой, или вѣрнѣе не пѣть, а издавать какіе-то дикіе звуки. Есть впрочемъ дѣти со слухомъ и съ голосомъ. Кромѣ уроковъ пѣнія мы всегда поемъ, какъ при началѣ ученія въ восемь съ половиною часовъ утра, такъ и въ концѣ, въ часъ по полудни. Такъ какъ молитвы эти уже довольно знакомы дѣтямъ и повторяются каждый день, то пѣніе бываетъ довольно громкое, хотя нельзя назвать его гармоническимъ.

Прибавлю еще, что къ моему удовольствію между батюшкой и дѣтями завелась уже сильная дружба и у нихъ нѣтъ секрета, которымъ они не подѣлятся со мною. И я стараюсь всѣми силами приковать своихъ птенцовъ къ ученію, къ правдѣ, ко всему церковному и святому. Иногда приходитъ въ школу и

---

\*) Просимыя вещи уже посланы и конечно получены на мѣсть.



моя маленькая дочь и учить дѣвочекъ; это имъ очень пріятно: поповна-де сидѣла съ нами въ школѣ и указывала, рассказываютъ они дома.

Съ замираніемъ сердца и подъ строгимъ секретомъ скажу вамъ еще вотъ какую радость. Староста мой хочетъ купить у себя въ селѣ готовую, новую избу и построить у меня при церкви отдѣльную школу. Это такая роскошь для нашего прихода, что раньше я и подумать о томъ не смѣлъ. Мы загремимъ тогда на всю нашу лѣсную сторону! И теперь уже изъ сосѣдняго прихода приводятъ ко мнѣ двухъ учениковъ, а что будетъ тогда, когда мы построимъ новую просторную школу?

---

### Извѣстія и замѣтки.

— 6-го декабря, въ высокорржественный день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Николая Александровича, въ кафедральномъ соборѣ божественную литургію и по окончаніи ея молебствіе совершалъ преосвященный Александръ, епископъ Костромской и Галичскій,—въ присутствіи мѣстныхъ гражданскихъ и военныхъ чиновъ, представителей дворянства, земства, города и многочисленной публики.

— 26 декабря, его преосвященство преосвященный Александръ, епископъ Костромской и Галичскій, изволилъ посѣтить духовную семинарію. Начальство и воспитанники семинаріи встрѣтили своего владыку въ церкви. По выходѣ изъ церкви владыка, сначала прослѣдовавъ въ столовую воспитанниковъ, благословилъ имъ трапезу, потомъ, осмотрѣвъ другія помѣщенія семинаріи, удостоилъ своимъ посѣщеніемъ о. ректора и инспектора семинаріи.

— 29 декабря, въ семинарской церкви о. ректоромъ въ со- служеніи съ семинарскимъ братствомъ была совершена заупокойная литургія и каннихида по почившемъ ординарномъ профессорѣ



церковной археологіи въ московской академіи докторъ богословія Иванъ Даниловичъ Мансветовъ.

— На пути къ постоянному развитію и совершенству пастырскихъ познаній, мы переживаемъ уже *третій уставъ* съ различными измѣненіями и прибавленіями. Первый уставъ 1808 года составленъ былъ прочно, приспособительно къ духовному званію и духовному воспитанію. Онъ потребовалъ въ сороковыхъ годахъ нѣкоторыхъ дополненій со стороны наукъ, признанныхъ необходимыми для пастырей церкви. Но ни медицина, ни сельское хозяйство не помогли духовенству и богословскимъ наукамъ, и теперь давно уже оставлены. Вполнѣ измѣненъ былъ уставъ въ 1867 году, примѣнительно къ уставу свѣтскихъ учебныхъ заведеній. Но объ этомъ уставѣ почившій въ Бозѣ Московскій Митрополитъ Филаретъ, за полтора мѣсяца до своей кончины, предрекалъ, что уставъ направленія противоположнаго бывшему, что въ немъ одна строка о выборѣ ректора и инспектора семинаріи поведетъ къ явному сокращенію ученаго монашества, а вмѣстѣ и къ беспорядкамъ отъ выборнаго начала. Предреченіе мудраго и дальновиднаго архипастыря сбылось; и уставъ съ различными измѣненіями, дополненіями и разъясненіями едва простоялъ 18 лѣтъ. Въ 1885 году Высочайше утверждёнъ новый уставъ для духовно-учебныхъ заведеній. Въ немъ устранены крайности бывшихъ двухъ уставовъ и все принаровлено къ обязанностямъ пастырей церкви и къ воспитанію ими народа. Хотя выполненіе устава сего представляется труднымъ и своими уроками отнимаетъ много времени у воспитанниковъ; впрочемъ ожидаемые плоды отъ него должны облегчить труды и вознаградить ихъ во многомъ. *Благодарите* Господа Бога, что однимъ изъ васъ пришлось продолжать ученіе, а другимъ начинать оное подъ руководствомъ новаго устава. Но знайте, что при всѣхъ уставахъ и даже до появленія уставовъ требовалось отъ готовящихся къ пастырскому служенію исполненіе однихъ и тѣхъ же словъ



Спасителя:—*Тако да просвѣтитсѣ свѣтъ вашъ предъ чловѣки, ядо да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, Иже на небьсахъ.*

— Въ концѣ минувшаго года послѣдовало циркулярное отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода къ епархіальнымъ преосвященнымъ о порядкѣ опредѣленія лицъ на учебно-воспитательныя должности въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, а также перемѣщенія и увольненія сихъ лицъ отъ службы. Въ этомъ отношеніи изображено по сему предмету: По установившемуся при дѣйствиіи прежнихъ, Высочайше утвержденныхъ 14 мая 1867 г. Уставовъ духовныхъ семинарій и училищъ, порядку, увольненіе въ отставку всѣхъ лицъ учебно-воспитательной, равно какъ административной службы въ сихъ заведеніяхъ (за исключеніемъ ректоровъ и инспекторовъ семинарій)—производилось властію мѣстныхъ духовно-учебныхъ начальствъ (т. е. мѣстныхъ епархіальныхъ преосвященныхъ, по представленіямъ подлежащихъ семинарскихъ или училищныхъ правленій). Такой порядокъ имѣлъ свое основаніе въ томъ, что всѣ вышеозначенныя лица поступали на службу вслѣдствіе *избранія* ихъ на ту или другую должность учрежденіями, корпораціями или лицами, которымъ было предоставлено такое право избранія, съ утвержденія епархіальныхъ преосвященныхъ; по общему же закону, изложенному въ ст. 758 Уст. Служ. Прав. т. III Св. Зак. изд. 1876 г., «увольненіе отъ должностей во всѣхъ случаяхъ зависитъ отъ тогоже *мѣста, или лица* отъ котораго послѣдовало опредѣленіе». Хотя въ послѣдствіи порядокъ опредѣленія на службу большей части вышеозначенныхъ лицъ (именно преподавателей духовныхъ семинарій и училищъ, смотрителей училищъ и ихъ помощниковъ, а также помощниковъ инспекторовъ въ духовныхъ семинаріяхъ), подвергся значительному измѣненію, въ томъ отношеніи, что въ дѣлѣ замѣщенія вагантныхъ мѣстъ по означеннымъ должностямъ введено ближайшее участіе центрального управле-



нія духовнаго вѣдомства; тѣмъ не менѣе порядокъ увольненія отъ службы занимавшихъ таковыя должности оставался прежній, такъ какъ во всѣхъ сихъ случаяхъ участіе центральнаго управленія было только содѣйствіемъ мѣстнымъ духовно-учебнымъ властямъ въ замѣщеніи вакансій, на которыя они не имѣли своихъ кандидатовъ. Со введеніемъ въ дѣйствіе новыхъ, пересмотрѣнныхъ и измѣненныхъ *уставовъ духовныхъ семинарій и училищъ, Высочайше утвержденныхъ 22 августа 1884 г.*, вышеозначенный порядокъ увольненія отъ службы лицъ, состоящихъ на учебно-воспитательныхъ должностяхъ, очевидно, долженъ измѣниться сообразно *установленному нынѣ порядку опредѣленія* таковыхъ лицъ на службу. По дѣйствующимъ нынѣ правиламъ, опредѣленіе кандидатовъ на учебно-воспитательныя должности въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ сосредоточено въ центральномъ управленіи духовно-учебнаго вѣдомства, и предоставлено, съ одной стороны, власти Святѣйшаго Синода, по представленіямъ о томъ, въ началѣ учебнаго года, Академическихъ Совѣтовъ, или власти Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, по докладамъ о томъ, въ теченіи учебнаго года, Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ (Уст. дух. семин. §§ 49, 56, Уст. дух. учил. § 61). За тѣмъ мѣстнымъ духовно-учебнымъ начальствамъ (епархіальнымъ преосвященнымъ съ подлежащими семинарскими и училищными правленіями) предоставлено только право опредѣлять, при недостаткѣ лицъ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ, къ исправленію должностей помощниковъ инспекторовъ въ семинаріяхъ и учителей въ духовныхъ училищахъ, а также въ помощь инспекціи въ духовныхъ училищахъ надзирателей—студентовъ духовныхъ семинарій (Уст. духовныхъ семинарій § 50, примѣч.; Уст. духовнаго училища §§ 60 и 61 примѣч.) На основаніи вышеприведеннаго общаго закона (Уст. Служб. Прав. ст. 758) всѣ лица, опредѣляемыя центральнымъ управленіемъ духовнаго вѣдомства, должны быть и увольняемы отъ службы не-



иначе, какъ по распоряженію сего управленія; власти же мѣстныхъ духовно-учебныхъ начальствъ принадлежитъ право увольнять отъ службы только тѣхъ лицъ, которыя опредѣляются на службу сею властію. Въ виду вышеизложеннаго и принимая во вниманіе, что въ настоящее время, не смотря на введеніе въ дѣйствіе новыхъ духовно-учебныхъ уставовъ, во многихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ продолжаетъ существовать на практикѣ прежній порядокъ увольненія отъ службы преподавателей и воспитателей (какъ о томъ можно заключить изъ поступившихъ въ теченіе минувшаго учебнаго года и доселѣ поступающихъ извѣщеній семинарскихъ и училищныхъ правленій объ открывшихся вакансіяхъ по означеннымъ должностямъ), Оберъ-Прокуроръ Св. Синода просить преосвященныхъ изъяснить подвѣдомственнымъ правленіямъ духовныхъ семинарій и духовныхъ училищъ, что: 1) на будущее время о всѣхъ случаяхъ, когда лица учебно-воспитательной службы, а именно преподаватели духовныхъ семинарій и училищъ и помощники инспекторовъ въ семинаріяхъ изъ лицъ получившихъ высшее (богословское или другое спеціальное) образованіе, испрашиваютъ себѣ увольненіе отъ духовно-учебной службы, за выслугою срока на пенсію, по болѣзни и по другимъ личнымъ ихъ обстоятельствамъ, или подлежатъ увольненію отъ службы и безъ прошеній, вслѣдствіе усмотрѣнныхъ за ними неисправностей, неспособности или неблагонадежности, должно быть сообщаемо на распоряженіе центральнаго управленія духовнаго вѣдомства; 2) сообщенія сіи могутъ быть доставляемы или въ формѣ отношеній вашего преосвященства на мое имя, или, съ вашего утвержденія, въ формѣ отношеній подлежащаго семинарскаго или училищнаго правленія въ канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода; 3) за симъ отъ власти епархіальныхъ преосвященныхъ, по представленіямъ подлежащихъ семинарскихъ и училищныхъ правленій, будетъ зависѣть, по прежнему, увольненіе отъ службы тѣхъ лицъ, которыя означены въ



примѣчаніи къ §§ 50 и 65 Уст. дух. сем. и въ примѣч. къ §§ 60 и 61 § 68 Уст. дух. училищъ; 4) съ этимъ же, основаннымъ на прямомъ смыслѣ закона, порядкомъ увольненія отъ службы лицъ духовно-учебнаго вѣдомства, поименованныхъ въ вышеизложенномъ 1-мъ пунктѣ, долженъ быть согласованъ и порядокъ *перемѣщенія* ихъ изъ однихъ учебныхъ заведеній въ другія, по ихъ прошеніямъ, или въ видахъ пользы службы. Во всѣхъ таковыхъ случаяхъ, духовно-учебныя начальства, не рѣшая сихъ дѣлъ своею властію, имѣютъ входить въ сношеніе съ центральнымъ управленіемъ духовнаго вѣдомства тѣмъ же порядкомъ, какой устанавливается нынѣ относительно увольненія сихъ лицъ отъ духовно-учебной службы. Исключеніе въ этомъ отношеніи допускается только для случаевъ перемѣщенія преподавателей въ одномъ и томъ-же учебномъ заведеніи, съ одного предмета на другой. Такого рода перемѣщенія совершаются съ утвержденія епархіальныхъ преосвященныхъ, по усмотрѣнію нужды и пользы для учебнаго дѣла, и о всѣхъ состоявшихся сего рода перемѣщеніяхъ сообщается канцеляріи Оберъ-Прокурора Св. Синода.

— Вслѣдствіе прошенія одного изъ священниковъ Тверской епархіи, о предоставленіи ему старшинства предъ другими священниками той же церкви, опредѣленіемъ духовной консисторіи, утвержденнымъ его высокопреосвященствомъ, между прочимъ, заключено: объявить духовенству епархіи, чрезъ епархіальныя вѣдомости, что тѣ священники, которые именовались настоятелями, должны имѣть при служеніи въ своихъ церквахъ предъ бывшими помощниками настоятелей первостояніе и пользоваться правами старшаго священника.

— Заслуживаетъ вниманія читателей предложеніе преосвященнаго Наѳанаила, епископа Архангельскаго и Холмогорскаго, данное консисторіи 2 октября 1885 года. Насколько мнѣ извѣстно, прежде мое распоряженіе относительно неопустительнаго веденія причтами церковной лѣтописи не всеми исполняется. Причинами та-



тому опущенію и невниманію со стороны причтовъ къ распоряженіямъ начальства отчасти служить присущая лѣнь нѣкоторыхъ изъ членовъ причта, а отчасти непониманіе и незнаніе какъ взяться за дѣло. Чтобы помочь и облегчить этотъ незначительный трудъ для причтовъ въ дѣлѣ болѣе правильнаго и сознательнаго веденія такого важнаго документа, какъ церковно-приходская лѣтопись, — предлагаю консисторіи сдѣлать распоряженіе о пропечатаніи въ епархіальныхъ извѣстіяхъ, къ свѣдѣнію и руководству духовенства архангельской епархіи, выработанной мною программы церковно-приходской лѣтописи, главные пункты которой должны заключаться въ слѣдующихъ необходимыхъ свѣдѣніяхъ:

1) Время образованія прихода, построенія и освященія церкви съ указаніемъ, если возможно совершителей освященія и лицъ, принимавшихъ дѣятельное участіе въ построеніи.

2) Какіе и когда были въ приходѣ священники. Замѣчательныя черты ихъ жизни и дѣятельности, по разсказамъ прихожанъ, если нѣтъ историческихъ документовъ.

3) Постепенное возрастаніе прихода по количеству душъ; приписныя деревни, если есть; число прихожанъ вообще и ежегодное показаніе родившихся и умершихъ, съ показаніемъ числа браковъ.

4) Характеръ прихода, умственный и нравственный, въ прошедшемъ и настоящемъ. Сколько въ приходѣ православныхъ, единовѣрцевъ, раскольниковъ и другихъ вѣроисповѣданій. Замѣчательныя изъ прихожанъ по чему либо, особенно изъ церковныхъ старостъ. Пожертвованія на храмъ и жертвователи.

5) Сельская школа и процентъ учащихся мужскаго и женскаго пола ежегодный. (Сколько въ приходѣ всѣхъ мальчиковъ и дѣвочекъ, и сколько изъ общаго ихъ числа посѣщаютъ школу).

6) Разныя замѣчательныя случаи въ приходѣ, имѣвшіе вліяніе на прихожанъ, а также замѣчательныя случаи изъ пастырской практики, съ обозначеніемъ года, мѣсяца и числа. Наприм., при



одръ умирающаго, при совершеніи таинства, исповѣди, причащенія, брака и т. п.

7) Время посѣщенія церкви архіереємъ и его постановленія.

8) Время возшествія на Престоль Наслѣдныхъ Особъ изъ Царской Фамиліи и ихъ Коронованіе.

9) Время посѣщенія церквей Высочайшими Особами.

10) Особенно радостныя событія для прихожанъ, какъ наприм. установленіе и совершеніе мѣстныхъ храмовыхъ праздниковъ, крестныхъ ходовъ, исцѣленія отъ чудотворныхъ иконъ, открытіе школъ и т. д.

и 11) Времена выдающихся бѣдствій, какъ напр. голодь, пожары, болѣзни и т. п.

При этомъ предписать причтамъ, чтобы они ежегодно кратко доносили о томъ, что внесено ими въ церковно-приходскую лѣтопись, бѣловыя тетради для которой должны высылаться причтамъ изъ консисторіи, за скрѣпою и шнуропринечатаніемъ послѣдней.

— 1885 года 25 сентября въ Архангельской духовной консисторіи с л у ш а н ь: рапортъ благочиннаго священника Дмитрія Козмина, съ приложеніемъ постановленія благочинническаго съѣзда духовенства, правилъ и прочей начальной переписки объ открытіи *благочиннической бібліотеки*, коимъ проситъ разрѣшенія на открытіе означенной бібліотеки. Проектъ учрежденія благочиннической бібліотеки во второмъ округѣ Шенкурскаго уѣзда основанъ на слѣдующихъ правилахъ: § I. Для продолженія самообразованія священно-церковно-служителей и религіозно-нравственнаго просвѣщенія прихожанъ въ духѣ православной церкви, во второмъ благочинническомъ округѣ, Шенкурскаго уѣзда, учреждается благочинническая бібліотека съ особымъ при оной складомъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія для народнаго чтенія и церковно-приходскихъ школъ (Журн. епарх. съѣзда дух. 1880 г., отъ 18 іюня за № 15 и отъ 23 того же іюня за № 34).



§ II. Центральнымъ приходомъ округа, въ которомъ имѣеть быть открыта библіотека, признается приходъ Нижне-Пуйскій, но она можетъ быть по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ перенесена и въ другой приходъ. § III. Въ библіотеку имѣють быть постепенно выписываемы: Свято-отеческія творенія, книги по богословіямъ: догматическому, нравственному, пастырскому и собесѣдовательному, по церковно-каноническому праву, по объясненію и истолкованію Священнаго Писанія, по исторіи русской церкви, книги педагогическаго содержанія, лучшія духовныя періодическія изданія: журналы, газеты, брошюры, одинъ экземпляръ епархіальныхъ вѣдомостей какою либо, по указанію благочиннаго совѣта, епархіи; въ книжный при библіотекѣ складъ для чтенія и продажи народу и для церковно-приходскихъ школъ имѣють быть выписаны отдѣльныя повѣствованія о жизни святыхъ, отдѣльныя статьи изъ сочиненій Свято-отеческихъ, толкованіе воскресныхъ и праздничныхъ евангелій и апостоловъ, молитвословъ, исключительно синодальнаго изданія, и разныхъ другихъ изданій дешевыя книги и брошюры религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія, особенно противъ замѣчаемыхъ предразсудковъ, суевѣрій, пороковъ и т. п. среди прихожанъ округа. § IV. Средствами для первоначальной выписки книгъ въ библіотеку и ежегоднаго ихъ пополненія признаются: а) взносы отъ церквей округа отъ 5 до 10 рублей въ годъ, б) отъ причтовъ отъ 1 до 2 руб. въ годъ, в) отъ церковно-приходскихъ попечительствъ по 1руб. въ годъ, и г) пожертвованія частныхъ лицъ благотворителей, приглашаемыхъ приходскими причтами (Журн. еп. създа 1880 г. отъ 18 іюня за № 15 и отъ 22 іюня за № 22). *Примѣчаніе:* Примѣрное исчисленіе взносовъ отъ церквей и причтовъ на содержаніе библіотеки сдѣлано въ предписаніи благочиннаго по округу отъ 18 февраля 1885 года за № 81, равно какъ и приглашеніе къ пожертвованіямъ за № 95, и подписной листъ, приложенные при рапортѣ благочиннаго отъ 9 сентября



за № 211. § V. Право на чтение книгъ изъ библіотеки и пользование ими въ школахъ имѣютъ только причты и прихожане округа; покупать же книги и брошюры въ библіотекѣ могутъ на извѣстныхъ условіяхъ и стороннія лица. § VI. Утраченная книга вновь пріобрѣтается на счетъ утратившаго оную. Прим.: Въ случаѣ распродажи всего изданія утраченной книги, дозволяется замѣнить оную другою книгою, подходящаго по своей цѣнности къ утраченной или внести надлежащую сумму. § VII. Для хранения книгъ устроить въ зданіи Нижне-Пуйской церкви два съ замками шкафа: одинъ для склада книгъ преимущественно для духовенства, другой для народа и школъ. § VIII. Должность библіотекаря возлагается на священника того прихода, гдѣ имѣетъ быть библіотека, который и обязуется завѣдывать, хранить и распорядиться выдачей для чтенія и продажей книгъ и брошюръ, подъ законною отвѣтственностію за опущеніе и безпорядки по завѣдыванію библіотекою. *Примѣчаніе:* Выписка книгъ, журналовъ и пр. для библіотеки производится чрезъ библіотекаря, согласно ежегодно, въ началѣ декабря мѣсяца, составляемаго благочинническимъ совѣтомъ списка оныхъ. § IX. Для правильного и отчетливаго веденія дѣла въ библіотекѣ имѣть: а) два каталога для записи поступающихъ книгъ, одинъ съ описаніемъ книгъ для чтенія духовенства, другой— для народа и школъ, съ обозначеніемъ каждой книгѣ цѣнности, автора, года изданія и № въ порядкѣ поступленія книгъ по каталогу; б) двѣ тетради для записи выданныхъ книгъ изъ библіотеки: въ первой прописывается фамилія получателя книги, журн. и т. п. для чтенія, время выдачи и возвращеніе, во второй—обозначается продажа книгъ и брошюръ, сумма вырученная отъ продажи ихъ и выдача книгъ въ школы, съ указаніемъ—безмездно выдана книга, или за деньги, прописывая въ послѣднемъ случаѣ сумму. *Примѣчаніе:* Расходъ по устройству шкафовъ для библіотеки, заведенія пробѣльныхъ книгъ для каталоговъ и записныхъ тетрадей отнести на



взносы отъ церквей и причтовъ на библіотеку. § X. Книги, поступившія въ библіотеку, отдаются для прочности въ переплеть. *Примѣчаніе:* Крайній срокъ пользованія книгами и журналами для чтенія назначается: книгамъ—мѣсячный, журналамъ мѣсячнымъ—сеmidневный и недѣльнымъ—трехдневный; въ случаѣ какихъ либо неудобствъ отъ такого распредѣленія, сроки, по взаимному соглашенію духовенства, могутъ быть измѣнены. § XI. При полугодичномъ и годичномъ обзорѣніяхъ церквей, мѣстный благочинный обращаетъ особое вниманіе на состояніе библіотеки и при годичныхъ донесеніяхъ о благосостояніи церквей, рапортуетъ особою статьею. § XII. При окончаніи гражданскаго года, къ 15 декабря, библіотекаремъ составляется краткій отчетъ о количествѣ книгъ, выписанныхъ, розданныхъ для чтенія, проданныхъ народу, выданныхъ въ школы, о числѣ читателей (изъ духовенства и крестьянъ особо) и вообще о состояніи библіотеки, съ указаніемъ въ случаѣ нужды средствъ и мѣръ къ лучшей постановкѣ библіотечнаго дѣла. Постановленіе благочинническаго сѣзда духовенства 2 благочинія Шенгурскаго уѣзда отъ 12 іюня 1885 г. объ открытіи благочиннической библіотеки опредѣлено консисторіею утвердить и привести въ исполненіе.

— Съ разрѣшенія духовной и гражданской власти, съ 1-го декабря текущаго года открываются въ г. Екатеринославѣ воскресныя и праздничныя бесѣды по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, съ 3 до 5 час. по полудни, въ осеннее и зимнее время, и съ 4 до 6 час. по полудни, въ весеннее и лѣтнее время, въ каѳедральномъ соборѣ и при приходскихъ церквяхъ: Троицкой, Успенской и Покровской.

— «Въ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ» сообщено извѣстіе о новомъ способѣ призрѣнія дѣтей бѣдныхъ духовныхъ лицъ, получившемъ примѣненіе въ Вологодской епархіи,—именно при монастыряхъ. Вологодскимъ епархіальнымъ начальствомъ сдѣланъ былъ запросъ настоятелямъ монастырей, какое число малъ-



чиковъ-сиротъ духовенства и дѣтей бѣднѣйшихъ и безмѣстныхъ священно-церковно-служителей можетъ каждый монастырь содержать на своемъ иждивеніи. Оказалось, что 11 монастырей, существующихъ въ епархіи, изъявили желаніе содержать до 83 человекъ. Соотвѣтственно этому епархіальнымъ начальствомъ сдѣлано распоряженіе: настоятелямъ, изъявившимъ согласіе на иждивеніе, по соображенію со средствами управляемыхъ ими монастырей, пріютить и готовить изъ духовнаго званія сиротъ и дѣтей бѣднѣйшихъ родителей—малолѣтнихъ отъ 7 до 9 лѣтъ къ поступленію въ училища, а вышедшихъ изъ оныхъ—къ занятію должностей церковниковъ и псаломщиковъ, объявить къ исполненію съ припечатаніемъ количества дѣтей, какое можетъ быть помѣщено въ каждомъ монастырѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ предложено нуждающимся въ призрѣніи подавать о томъ прошенія преосвященному, съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ. Эта простая и практическая мѣра призрѣнія бѣдныхъ дѣтей, съ удобствомъ могла бы быть примѣнена и въ другихъ епархіяхъ.

— 22-го ноября 1885 года тверское Братство св. благовѣрнаго великаго князя Михаила Ярославича отпраздновало первую свою годовщину. Въ 7 часовъ вечера было общее собраніе Братства въ актовомъ залѣ тверской духовной семинаріи. Изъ отчета оказалось, что число членовъ Братства въ истекшемъ году было всего 1299; въ томъ числѣ почетныхъ избранныхъ общимъ собраніемъ 1884 г. 16, почетныхъ со взносомъ денегъ 35, действительныхъ 646, членовъ-соревнователей 602. Число всѣхъ церковно-приходскихъ школъ простиралось до 76; изъ нихъ вновь открыто 36. Всѣхъ учащихся было во всѣхъ школахъ 2318, въ томъ числѣ мальчиковъ 1942, дѣвочекъ 376; дѣти почти всѣ принадлежатъ къ крестьянскому сословію. Всѣхъ суммъ поступившихъ въ распоряженіе Братства было 8021 руб. 99 коп. Самый значительный взносъ поступилъ отъ высокопреосвященнаго Платона, митрополита Кіевскаго и Галицкаго, въ сердцѣ



котораго все доброе, что начинается на дорогой его родинѣ, находить живое сочувствіе и поддержку.

— Въ гор. Ростовѣ учреждаются духовно-нравственные по воскреснымъ днямъ чтенія, которыя имѣютъ производиться поочередно избранными священниками городскихъ церквей. *Для сихъ чтеній* протоіереемъ Ростовскаго Успенскаго собора Павломъ Ѡввейскимъ и благочинными Ростовскихъ градскихъ церквей, священниками Алексѣемъ Розовымъ и Петромъ Шумилинымъ, составлена и, по архиепископской резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 7-го ноября сего 1885 года, передана къ напечатанію нижеслѣдующая программа:

1. Въ видахъ большаго удобства какъ для производящихъ, такъ и для слушающихъ духовно-нравственныя чтенія, городъ раздѣляется на двѣ половины. Въ каждый половинѣ назначается для чтенія храмъ болѣе центральный, по отношенію къ другимъ, а именно Крестовоздвиженскій и Покровскій.

2. Для чтенія, въ Крестовоздвиженскомъ храмѣ, назначаются священники нижеслѣдующихъ церквей: Лазаревской, Крестовоздвиженской, Стефановской, Вознесенской, Николоподозерской, Борисоглѣбской, Николоспольской, Спасослободской, Преображенской и Одигитріевской, а въ Покровскомъ храмѣ: Покровской, Предтечевской, Рождественской на горицахъ, Архангельской, Николоворжищевской, Всѣхсвятской, Толгской, Леонтіевской на Заровѣ, Введенской и Спасской градской.

3. Время для чтенія назначается послѣ-вечернее, какъ болѣе свободное для читающихъ и для слушающихъ.

4. Благовѣсть къ вечернѣ, послѣ которой имѣетъ быть чтеніе, долженъ быть производимъ въ большой колоколъ, дабы посторонніе могли по этому благовѣсту знать, что чтеніе будетъ произведено.

5. Чтенія должны производиться по печатнымъ книгамъ и брошюрамъ духовно-нравственнаго содержанія и направленія про-



тивъ современныхъ суевѣрій и раскола, народныхъ слабостей и нравственныхъ педуговъ. Для чтенія рекомендуются: журналъ «Воскресное Чтеніе», Троицкіе Листки, Жизнеописанія Святыхъ, на русскомъ языкѣ, соч. Фларета, архіепископа Черниговскаго, и другія книги, которыя священники—читатели надѣются получать отъ Совѣта Братства Св. Дмитрія чрезъ посылку. Избранное очереднымъ священникомъ чтеніе по книгѣ должно быть предъявлено мѣстному благочинному и производиться въ церкви подъ его личнымъ наблюденіемъ. Если же кто изъ священниковъ приготовитъ чтеніе своего сочиненія, тотъ долженъ свое сочиненіе представить въ цензуру мѣстному протоіерею Ростовскаго собора.

6. Каждое чтеніе должно начинаться пѣніемъ «Царю небесный» и оканчиваться— «Достойно есть, яко воистинну». Для пѣнія будутъ назначаться лучшие изъ причетниковъ.

7. По окончаніи каждаго мѣсяца, мѣстные благочинные имѣють доносить Его Высокопреосвященству объ исполненныхъ въ этотъ періодъ времени чтеніяхъ, съ объясненіемъ: кто изъ священниковъ читалъ, откуда взято и какого содержанія чтеніе, и сколько было слушателей, дабы по послѣдному можно было судить объ успѣхѣ чтеній.

Сіи пункты, вслѣдствіе личныхъ указаній Его Высокопреосвященства, данныхъ протоіерею Павлу Оувейскому, дополняются слѣдующими:

8. Каждое чтеніе должно начинаться пѣніемъ громъ «Царю Небесный», еще: воскреснаго тропаря недѣльнаго гласа, а оканчиваться догматикомъ гласа, непременно по обиходу, въ послѣдствіи же времени, и по другимъ нотамъ древняго напѣва, на примѣръ, издаваемымъ г. Соловьевымъ.

9. Руководителемъ въ церковномъ пѣніи, для возстановленія древняго церковнаго напѣва, назначается протоіерей Ростовскаго Рождественскаго женскаго монастыря о. Аристархъ Израилевъ, согласно собственному его желанію. Предварительныя спѣвки, на



которыя протоіерей Израилевъ уполномоченъ приглашать извѣстныхъ ему, по искусству пѣнія и голосамъ, лицъ, имѣють производиться въ училищной, Дмитріевскаго духовнаго училища; залѣ.

10. Подъ руководствомъ о. Израилева состоятъ помощниками его: въ 1-й половинѣ города, въ Крестовоздвиженской церкви священникъ Константинъ Соловьевъ и діаконъ: Львовъ и Бѣлинъ, а во 2-й половинѣ—въ Покровской церкви: священники Алексѣй и Константинъ Соколовы и исправляющій должность псаломщика Бахтіаровъ.

11. О производимыхъ пѣніяхъ также доносить его высокопреосвященству П каждаго мѣсячно, а именно: что, пѣли, по какой нотѣ и подъ чьимъ руководствомъ.  
(Яросл. Епар. Вѣдом. 1885 г. № 50).

Редакторъ прот. *И. Сперанскій.*

1886 ГОДЪ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

1886 ГОДЪ.

И А

„ВОЛЫНЬ“

ГАЗЕТУ ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Вступая въ восьмой годъ своего существованія, съ будущаго 1886 года, газета «ВОЛЫНЬ» будетъ выходить ТРИ раза въ недѣлю, по слѣдующей программѣ:

1. Руководящія статьи по городскому самоуправленію и по вопросамъ жизни нуждъ западнаго края вообще и въ особенности Волынской губерніи.
2. Телеграммы.
3. Городская хроника.
4. Хроника Волыни и западнаго края: текущія событія и статьи



научнаго содержанія. 5. Извѣстія о важнѣйшихъ событіяхъ въ остальной Россіи. 6. Политическое обзорніе иностранныхъ государствъ. 7. Новыя открытія и изобрѣтенія. 8. Библиографическій отдѣлъ. 9. Разныя извѣстія. 10. Биржевыя свѣдѣнія. 11. Свѣдѣнія о разныхъ подрядахъ и торгахъ, по преимуществу въ предѣлахъ Волынской губерніи. 12. Разныя объявленія частныхъ лицъ, казенныхъ и общественныхъ учреждений, и 13. Фельетоны.

Подписка принимается въ г. Житомирѣ, въ конторѣ редакціи, б. Бердичевская ул., д. Рубинштейна.

П О Д П И С Н А Я Ц Ъ Н А:

Съ доставкою и пересылкою во все На годъ. На полгода. На три мѣс.  
города Россійской имперіи . . . . . 5 р. 2 р. 80 к. 1 р. 50 к.

*Вмѣсто мелкихъ денегъ допускается приложеніе почтовыхъ марокъ.*

Иногородные подписчики на перемѣну адреса приплачиваютъ къ подписной цѣнѣ 20 коп.

---

Содержаніе неофициальнаго № 1-го. Голосъ первоиерарха русской церкви. Рѣчь ректора костромской семинаріи. Открытіе церковно-приходской школы и занятій въ ней (корреспонденція изъ макарьевскаго уѣзда). Извѣстія и замѣтки. Объявленіе.

---

*Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.*